

## 昭通：用活新媒体 开辟党建工作新阵地

昭通市积极探索运用新媒体加强党员日常管理，提升党员思想教育，强化党员作用发挥，拓展基层党建工作。

建好党员管理新载体。一是将支部建在手机上。以基层党（总）支部为单位，利用微信、易信或手机QQ建立党（总）支部工作群，在广泛调研与借鉴经验的基础上，首先在机关事业单位、国有企业和乡镇、流动党员党组织中先行试点，逐步向村（社区）、非公有制经济组织和社会组织党组织推开。目前，全市已建立党支部（总支）微信群、QQ群等1800余个，覆盖党员35000余名。二是管理盲区全覆盖。针对流动党员联系难、企业党员管理难、毕业生党员和失业党员等因工作变动不能经常主动与党组织联系等问题，通过建立手机党支部，方便、快捷地联系党员并组织党员及时开展网上“三会一课”等党内活动。目前，已建立微信、易信流动党支部30余个，有效解决了“口袋党员”的问题。三是实现资源整合共享。发动党员干部群众积极关注和订阅“共产党员”“中国组织人事报”“云岭先锋”“红色扎西”微信、易信公众号，各级党组织通过系列新媒体党建集群，在组织系统内部构建综合党建网络。基层党支部可以第一时间了解上级工作安排，上级部门可以及时掌握基层工作落实情况，形成了上下结合、交流互动、资源共享的综合平台。四是增强党员意识。通过网络党支部及时发布“党费日”“党员服务日”等工作安排，促使每名党员在“党费日”自觉按月交纳党费，针对出差等情况无法亲自交纳的，可通过银行转账或微信支付等方式交纳，提高了效率，杜绝了按季度缴费与按年缴费的情况出现，增强了党员意识。

强化党员思想教育。一是传播正能量。通过新媒体工作群，及时发布党的新政策、新理论，宣传好声音，引导党员正面发声，营造良好的干事创业氛围，凝聚改革发展共识。二是集中充电蓄能。充分利用各

支部工作群，推出“网上学习日”，制定每周五下午为集中学习时间，集中开展党建、新农村建设、扶贫开发等业务知识培训，为党员干部充电。三是开展集中讨论。在严格保证“三会一课”的基础上，每个月开展一次集中讨论。每月25日由组织部门牵头，拟定主题引导党员开展讨论，最后由组织部相关领导进行点评，有力促进了党员主动思考和团结进取。四是互动总结经验。基层党组织在工作中形成好的经验办法，主动发到群内，大家进行交流完善，经群主审核通过后发布到县市工作群，形成互助、互学、互促的良好机制。五是打破空间限制。针对党员干部分布广、集中难、管理弱等实际，积极运用新媒体网上党支部优势，使广大党员干部在家中、田间地头、工作间歇都能学习和交流党建工作的新知识、新要求、新政策，让党的思想更好地植入党员干部思维体系之中。

发挥党员作用。一是促进工作落实。积极引导和督促基层党组织书记、组织委员、第一书记、新农村建设指导员和大学生村官利用新媒体做好党建工作宣传，以图文并茂的方式，及时发布党建工作动态、开展党建专题研讨，交流工作方法、经验成果、服务群众情况，使党员干部能第一时间了解基层工作情况，把各项工作做实做细。二是设立党员服务日。通过网上党支部，组织党员志愿者每年开展不少于4次党员志愿服务活动，让服务基层、服务群众成为新常态下党员的思想自觉和行动自觉。三是加速推进综合服务平台建设。探索党员干部现代远程教育平台与综合服务平台并网联网、共办共用等机制，形成工作合力，打通联系服务群众“最后一公里”。四是加强督查跟踪。各级党组织建立网上跟踪督查及情况通报制度，明确一名支部委员负责了解掌握基层党组织开展活动情况，对工作不力者督促限期整改，有效促进了工作落实。

昭通市委组织部 钱 旺